

省卫计委向社会征集“社会资本办医不合理规定”相关意见

# 将松绑政策 助力民营医疗机构发展

■ 本报记者 马珂 实习生 韩松

“温馨提示：您预约产检的时间为9月14日上午10:00……若需变动时间，请致电医院。”近日，准妈妈岳晓倩又收到了海南现代妇婴医院的预约诊疗短信提示。通过预约服务，她不需要排队等候产检或者检查，“我很喜欢这种温馨细致的服务，所以并没有扎堆到公立医院。”她说。

随着医疗技术的发展，越来越多民营医院赢得患者信任。截至目前，全省民营医院已有30多家。虽然发展势头强劲，但是土地、人才、政策等因素制约着社会资本办医。日前，为贯彻国务院《关于促进健康服务业发展的若干意见》，促进社会资本举办医疗机构，省卫计委向社会征集“社会资本办医不合理规定”相关意见。

## 公立民营诊疗人数9:1 社会资本办医分食难

据省民营医院协会会长车道闯介绍，我省民营医院发展时间不算长。1992年后，由于有了国家政策的支持，专科医院才陆续发展起来。2003年，国家出台文件，支持促进民营医院更快更好地发展，我省民营医院自此迎来发展高潮。

据统计，2013年前8个月，全国医疗机构总诊疗人次达46.4亿，同比增幅仅7.8%；其中民营医院接诊1.7亿人次，同

比劲增15.8%。业内人士认为，尽管民营医院接诊率不足4%，但正以两倍于公立医院的增速增加。

另外一组数据则形成鲜明对比。2013年前10个月，全国公立医院总诊疗人次和住院人数与民营医院相比均为9:1。就我省而言，省卫计委医政处处长李岳坚表示，非公立医院床位仅占全省床位10%左右，就诊人数仍徘徊在1位数的百分比上。

这一差距耐人寻味。患者更愿意到公立医院特别是知名、老牌公立医院就医。因为公立医院聚集众多名医，拥有成熟经验和先进设备等等。在这些方面，非公立医疗机构明显处于下风。

### 居无定所 人才紧缺 多因素制约社会资本办医

“服务站是公家的，还是私人的？”这是海口府城社区卫生服务站站长崔立军经常被问的问题。2009年，崔立军投资建起了这个卫生服务站，成为海口市又一个社会力量举办的社区卫生服务机构。

崔立军目前面临一个更严峻的问题——无房可租可能导致关门歇业。卫生服务站2009年的建站面积180平方米，后因海口市对服务站标准提高，2012年底搬到了现在的板桥路，面积500平方米。去年年底，房东突然要求他年后搬走。“我们设站都是有划片区域

的。如果在这片区域租不到房，我就只能关门了。”崔立军无奈地说。

目前，我省已建成社区卫生服务机构184家，其中社会力量办105家。海口市现有的98家社区卫生服务机构中，社会办占85.7%。其中社会办医基本都面临着居无定所的困境。

说起医院发展历程，海南现代妇婴医院总经理李日成感觉辛酸。“至今我们仍是租房办医，这让医院在硬件投入上存在顾虑。”李日成说，医院亟待发展，土地成了摆在眼前最大的问题。“我们用商业用地的高价在海口买了一块地，要建一所规模更大的三甲级医院。高额的成本是我们不得不面对的。”

“无编制、待遇低、没前途”等问题，也成了社会资本办医招人才、留人才迈不过去的门槛。

崔立军的服务站已经走了五六名护士，其中一半是在站里积累了工作经验后流入到大医院。据了解，我省有些社区服务站1年最多能流失10余名护士。

业内人士指出，人才和市场需求一直是制约民营医疗机构发展的重要因素。“允许医师多点执业”和“允许民办医疗机构纳入医保定点范围”将有利于民营医院引入优质的医生资源，吸引患者就诊，提升民营医院在医疗服务市场的竞争力。

但是目前，我省医师自愿受聘在两家以上医疗机构执业的仅为129人。而



近年来，越来越多民营医院赢得患者信任。王凯 摄

且这129人中从三级医院到二级医院执业的较多，往往社会资本办医的少得可怜。

向公立医院挖人才、自己掏经费培养人才、聘用公立医院退休医生……目前，社会资本办医机构只能靠自己的办法来解决人才问题。

### 拟修改现有管理办法 为社会资本办医松绑

细心的市民稍加留意可以发现，许多电视台节目中充斥民营医院投放的广告。而相比之下，公立医院几乎从来不打电视广告。业内人士表示，因为和民营医院相比，公立医院的“公立”两字就是最好的广告。

近年来，关于鼓励社会资本办医的政策陆续出台。“推动民营医院的发展，让民营医院与公立医院形成良性竞争的态势，形成民营医院与公立医院平等

竞争的环境，针对民营企业的‘政策欠债’必须补上。”李岳坚说。

“有了政策引导，我们可以寄望于政策的支持，在办院场所、人才待遇、专家保障等方面向公立医院靠拢，营造一个公平的竞争机制，打破一家独大的局面，由竞争来促进整个海南医疗环境提升和发展。相信民营医院会交出一份令政府、病患满意的答卷。”李日成表示。

省卫计委主任韩英伟称，目前，文昌、三亚、海口已有几家大型综合实力强的民营综合医院正在筹备中，“彻底放开民营医院发展束缚，形成跟公立医院竞争的局面，老百姓将是最终的受益主体。”

据了解，省卫计委向社会征集“社会资本办医不合理规定”的相关意见后，将修改现行的社会资本办医管理办法，从政策上助力民营医疗机构发展。

### 国际资讯

## 国家卫计委： 将严查违法买卖 人体器官等行为

近日，中国医院论坛OPO（器官获取组织）建设与规范管理分论坛上，国家卫生计生委医政医管局局长王羽明确，将建设全面立体的人体器官移植监管体系，依法严肃查处违法、违规的买卖人体器官，私下分配、移植死囚器官等行为。

自2010年起，原国家卫生部和中国红十字会联手探索建立公民身后自愿捐献器官体系；2013年结束3年试点，在全国铺开。截至今年8月14日，全国共完成公民身后自愿捐献器官2107例，获取捐献器官5787个，通过移植手术，挽救了5000多患者的生命。

王羽介绍，今年，国家卫生计生委将建立健全人体器官移植评价体系，对人体器官移植医院、医生的能力和技术水平，进行定期考核和评价。

## 呼唤关爱“渐冻人” “冰桶挑战”浇入中国

你愿意从头到脚浇自己一桶冰水吗？不管你浅浅浇，他们已经浇了——连日来，从科技界的比尔·盖茨、马克·扎克伯格、蒂姆·库克，到体育界的勒布朗·詹姆斯、科比·布莱恩特，再到演艺圈的贾斯汀·比伯、奥普拉·温弗瑞……纷纷被浇了个透。

为唤起对罕见病——肌萎缩侧索硬化症（英文简称ALS）关注的“冰桶挑战”，在席卷美国后“浇入中国”，并在近日吸引国内知名企业家雷军、周鸿祎等加入。与此前风靡人人网等社交网络的“点名游戏”类似，“冰桶挑战”要求被点名者往自己身上泼一桶冰水，并指定接下来3位要接受挑战的人在24小时内重复这一过程。如果不接受挑战，就要向ALS相关机构捐款100美元。

ALS患者又被俗称为“渐冻人”，这是一种渐进性的神经退行性疾病，科学家尚不确定其病因，该病暂时也无法治愈。患者脑和脊髓中的运动神经细胞出现进行性退化，肌肉逐渐萎缩和无力，以致瘫痪，就像人被慢慢冻住一样，可因发生呼吸衰竭而死亡。著名科学家霍金就身患此症。

（新华）

一场台风，让许多医院陷入断水、断电、断食的尴尬——

## 灾后“问诊”卫生应急体系建设

■ 实习生 韩松 本报记者 马珂

一场台风，让海口市内各级医院陷入断水、断电、断食的尴尬，应急医疗救援一时措手不及。近日，省卫计委应急办召开海南省抗风救灾工作座谈会，问诊风灾中应急保障的不足和解决方法。

### 状况：医院应急储备不足

**建议：**开展居住地医疗

7月18日，海医附院门口被水包围，急救人员进不去出不来。在两个小时陷入完全断电状态下，一位重症患者面临危险，医护人员寸步不离，用手筒简易呼吸器守护患者生命。“我无法想象如果断电时间再长些，该如何保障这些患者的生命。”一位医生事后说。

在台风面前，我省医疗系统准备不足。部分基层医院在风灾到来前甚至没有准备发电机等设备，医院在断水断电的情况下无法运转。同时，大部分医院储备中缺少急救包、应急灯、发电汽油等必需品，缺少给救护人员的后勤准备。

“应该建立应急医疗物资储备仓库，在各个主要医院设置布点”，与会人员建议，要准备好应急的设备和物资，在断水电的情况下医院也能自行运转、收治病人。

在风灾中，通讯不畅是另外一个主要问题。除了移动电话外，医疗人员间没有其他的通讯方式。与会代表建议，未来可以考虑建立院内广播体系，使用



无线电对讲机等通讯设备。医疗卫生系统之间应互通有无，顺畅转运病人，使得医疗资源更好地得到运用。

此外，与会代表还建议，要大力促进居住地医疗发展。应开放各个社区服务站，倡导居民去临近的社区服务站寻求帮助，以减轻医院的负担。

### 状况：救护车数量太少 建议：增加设备和人员

救护车在急救中发挥关键作用，此次抗风救灾过程暴露了我省医疗系统长期忽略的救护车问题。

目前，我省不仅救护车数量少，且大部分的救护车底盘过低，遇到积水时根本无法行驶，车上的设备也不尽完善。

与会人员建议，为适应医疗的需要，不仅要采购更多的救护车，也要对原有设备更新换代、购买如负压救护车等特殊救护车，以更适应海南本地环

境。同时，做好灾前信息搜集工作，在灾害后及时向一线人员更新信息，让急救人员少走弯路。

除了硬件缺失，急救人员不足也是救援的一大短板。在救援过程中，急救人员全员、透支作战。与会代表建议，应增加急救人员的编制和借用人员的经费，加强医护人员的技术能力培训和应急管理培训。

### 对策：制定中长期灾后 卫生应急规划

台风来前早有应急预案，为何各级卫生系统还会准备不足？

“虽然预案启动了，但我们并没有明确整个工作中，每个人应该具体做什么。”省应急办有关负责人指出。

该负责人建议，除了台风应急预案外，各级单位还应制定一个分工明确的实施方案。此外，在现行的《海南省防汛防风抗旱应急预案》的基础上，应制定中长期灾后卫生应急体系建设规划，在制度上防范风灾。在这些方案中，卫生系统要与其他部门如消防、环卫等做好衔接、协调作战。

更为重要的是，要进一步加强防风应急常识的宣传，通过媒体、网络、短信、微信等各种方式向民众普及防灾、救灾、急救自救的相关知识，让居民在台风到来前有所防范，自行购买食物、饮用水，对家中的门窗进行保护，如有小伤也能自行处理。

## 首届全省青年医学科普 能力大赛决赛举行

本报讯（记者 马珂）8月22日上午，首届全省青年医学科普能力大赛决赛在海口举行，优胜者将代表海南，参加9月举行的首届全国青年医学科普能力大赛总决赛。

本次大赛从3月启动以来，经过初赛、复赛两轮激烈的竞争，从85名选手中选出12位选手参加决赛。这些选手都是经全省医学各专业委员会、医疗卫生单位、医学院校推荐并通过初赛和复赛选拔的人员。本次比赛由省卫生计生委主办。

## 我省专科医院首家 静脉用药调配中心开业

8月18日，省妇幼保健院“静脉用药调配中心”开业，这是我省专科医院第一家“静脉用药调配中心”。该中心不仅能提升医院静脉输液成品质量，促进临床静脉用药安全有效，而且进一步明确了药师与护理人员的专业分工与合作，把护士从日常繁杂的输液工作中解脱出来，护士有更多时间用于临床护理。（马珂）

## 拜尔口腔为“环姐” 打造“最美笑容”

本报讯 近日，2014年环球小姐中国赛区新闻发布会暨培训营在上海举办，主办方在此次发布会上宣布，拜尔口腔全国连锁成为2014环球小姐中国赛区指定口腔医疗机构。

（晓原）



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系：18976640822  
投稿邮箱：hnrjkz@163.com

近日，湖南湘潭产妇张某，在分娩时疑因羊水栓塞引起多器官功能衰竭，经抢救无效死亡

## 羊水栓塞让医生“谈虎色变”

说到羊水栓塞，大多数的人都是知半解或莫名其妙，但是这个名词却令所有妇产科医师闻之色变。

“羊水栓塞”最直接的解释就是在分娩过程中，羊水突然进入母体血循环，引起急性肺栓塞、过敏性休克、弥散性血管内凝血、肾衰竭或猝死的严重并发症。现在也有研究认为是一种严重过敏反应。

虽然医学的进步已经能够解决许多高危状况，但羊水栓塞仍让医生“谈虎色变”。更可怕的是，以目前的医学技术，没有在产前检查时查出羊水栓塞先兆的

“即使产前进行了无数次检查，

但由于目前并没有有效的预测羊水栓塞的方法，更没有特别的方法去诊断，目前诊断主要根据临床表现和体征，但不幸的是许多羊水栓塞患者临床表现并不典型，有时很难进行早诊断、早治疗。”北京大学第一医院妇产科主任杨慧霞教授在接受科技日报记者采访时说。

就病理生理学上来说，羊水栓塞的成因还并不完全清楚。杨慧霞告诉记者，由于羊水栓塞产妇的病程进展和病情严重程度都不一样，及早行全子宫切除术，即可去除致病因子，阻断羊水成分继续进入血循环又可控制胎盘剥离面出血导致的严重产后出血。“尽早诊断并切除子宫，抢救成功的几率就会高一些，切晚了往往无济于事。”杨慧霞遗憾地说，由于该病具有极高的凶险性，有时切掉了子宫也救不了命，这非常令人惋惜，但这也是产妇家属必须面对的现实。

（科文）